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CHỦ ĐỀ 4.1 Bài tập tổng hợp nón-trụ-cầu.

MỨC ĐỘ 3

Câu 1. [2H2-4.1-3]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Cho hình chữ nhật 
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 và nửa đường tròn đường kính 
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 Thể tích 
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Khi xoay mô hình quanh trục 
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 thì nửa đường tròn tạo thành nửa mặt cầu có 
[image: image14.wmf]2

R

=

 ; hình chữ.

nhật 
[image: image15.wmf]ABCD

 tạo thành hình trụ có 
[image: image16.wmf]2;6

rh

==

.


[image: image17.wmf]Þ

 Thể tích nửa khối cầu là 
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Câu 2. [2H2-4.1-3]  [THPT Ngô Sĩ Liên lần 3] Hình trụ có thiết diện qua trục là hình vuông cạnh 
[image: image21.wmf]2
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. Một mặt cầu tiếp xúc với các đường sinh của hình trụ và hai đáy của hình trụ. Tỉ số thể tích của khối trụ và khối cầu là.
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Do thiết diện đi qua trục của hình trụ là hình vuông cạnh 
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 nên bán kính đáy, chiều cao của hình trụ lần lượt là  và mặt cầu nội tiếp khối trụ có bán kính là 
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Câu 3. [2H2-4.1-3]  [THPT chuyên Lê Quý Đôn] Cắt hình nón đỉnh 
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 cho trước bởi mặt phẳng đi qua trục 
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 của nó ta được một tam giác vuông cân có cạnh bên độ dài bằng 
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. Tính diện tích của mặt cầu nội tiếp hình nón đã cho.
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Vậy diện tích mặt cầu nội tiếp hình nón là 
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Câu 4. [2H2-4.1-3]  [THPT chuyên Lê Quý Đôn] Cho một hình trụ có hai đáy là hai hình tròn 
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Câu 5. [2H2-4.1-3] [BTN 164] Người ta bỏ ba quả bóng bàn cùng kích thước vào trong một chiếc hộp hình trụ có đáy bằng hình tròn lớn của quả bóng bàn và chiều cao bằng ba lần đường kính của quả bóng bàn. Gọi 
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 và tổng diện tích của ba quả bóng bàn, 
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 là diện tích xung quanh của hình trụ. Tỉ số 
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Gọi R là bán kính của quả bóng.

Diện tích của một quả bóng là 
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Chiều cao của chiếc hộp hình trụ bằng 3 lần đường kính quả bóng bàn nên 
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Câu 6. [2H2-4.1-3] [BTN 163] Một cái phễu rỗng phần trên có kích thước như hình vẽ. Diện tích xung quanh của phễu là:
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Câu 7. [2H2-4.1-3] [CHUYÊN VÕ NGUYÊN GIÁP] Một khúc gỗ có dạng hình khối nón có bán kính đáy bằng 
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. Bác thợ mộc chế tác từ khúc gỗ đó thành một khúc gỗ có dạng hình khối trụ như hình vẽ. Gọi 
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 là thể tích lớn nhất của khúc gỗ hình trụ sau khi chế tác. Tính 
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Giả sử khối trụ có bán kính đáy và đường cao lần lượt là 
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Thể tích khối trụ: 
[image: image103.wmf](

)

2223

6363

Vxhxxxx

¢

==-=-

pppp

.


[image: image104.wmf]2

()129

Vxxx

¢

=-

pp

, 
[image: image105.wmf]4

()00

3

Vxxx

¢

=Û=Ú=

.

Khi đó ta có thể suy ra được với 
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Câu 8. [2H2-4.1-3] [THPT NGUYỄN QUANG DIÊU] Trong mặt phẳng cho một hình lục giác đều cạnh bằng 
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. Tính thể  tích của hình tròn xoay có được khi quay hình lục giác đó quanh đường thẳng đi qua hai đỉnh đối diện của nó.
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Chiều cao 
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Câu 9. [2H2-4.1-3] [THPT NGUYỄN QUANG DIÊU] Một hình trụ có hai đáy là hai hình tròn 
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Câu 10. [2H2-4.1-3] [THPT Thuận Thành] Cho hình nón tròn xoay 
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Để thể tích phần trong 
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Câu 11. [2H2-4.1-3]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Cho hình chữ nhật 
[image: image181.wmf]ABCD
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Khi xoay mô hình quanh trục 
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 thì nửa đường tròn tạo thành nửa mặt cầu có 
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Câu 12. [2H2-4.1-3] [THPT Hoàng Hoa Thám - Khánh Hòa] Cho hình trụ có bán kính đáy 
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Câu 13. [2H2-4.1-3] [THPT Ng.T.Minh Khai(K.H)] Người ta bỏ ba quả bóng bàn cùng kích thước vào trong một chiếc hộp hình trụ có đáy bằng hình tròn lớn của quả bóng bàn và chiều cao bằng ba lần đường kính quả bóng bàn Gọi 
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Câu 14. [2H2-4.1-3]  [THPT chuyên Lê Quý Đôn] Cắt hình nón đỉnh 
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 cho trước bởi mặt phẳng đi qua trục 
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Vậy diện tích mặt cầu nội tiếp hình nón là 
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Câu 15. [2H2-4.1-3]  [THPT chuyên Lê Quý Đôn] Cho một hình trụ có hai đáy là hai hình tròn 
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Câu 16. [2H2-4.1-3] [BTN 164] Người ta bỏ ba quả bóng bàn cùng kích thước vào trong một chiếc hộp hình trụ có đáy bằng hình tròn lớn của quả bóng bàn và chiều cao bằng ba lần đường kính của quả bóng bàn. Gọi 
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 và tổng diện tích của ba quả bóng bàn, 
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 là diện tích xung quanh của hình trụ. Tỉ số 
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Gọi R là bán kính của quả bóng.

Diện tích của một quả bóng là 
[image: image273.wmf]2

4.

SR

p

=

, suy ra 
[image: image274.wmf]2

1

3.4

SR

p

=

.
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Câu 17. [2H2-4.1-3] [BTN 163] Một cái phễu rỗng phần trên có kích thước như hình vẽ. Diện tích xung quanh của phễu là:
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Câu 18. [2H2-4.1-3] [BTN 161] Có một hộp nhựa hình lập phương, người ta bỏ vào hộp đó 1 quả bóng đá. Tính tỉ số 
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 là thể tích của chiếc hộp đựng bóng. Biết các mặt của hình lập phương tiếp xúc với quả bóng.
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Gọi 
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 là bán kính của mặt cầu, khi đó cạnh của hình lập phương là 
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Câu 19. [2H2-4.1-3] [THPT Kim Liên-HN] Một hình nón có góc ở đỉnh bằng 
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 nội tiếp trong một hình cầu. Biết thể tích khối nón bằng 
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Từ đó: Bán kính khối cầu là 
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Câu 20. [2H2-4.1-3] [THPT Chuyên Thái Nguyên]  Thiết diện qua trục của một hình nón là tam giác đều cạnh bằng 
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 Một mặt cầu có diện tích bằng diện tích toàn phần của hình nón. Tính bán kính của mặt cầu.
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( Vì thiết diện qua trụ là tam giác đều cạnh bằng 
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Câu 21. [2H2-4.1-3] [THPT Hùng Vương-PT] Cho hình lăng trụ đều 
[image: image321.wmf].

ABCABC

¢¢¢

 có 
[image: image322.wmf]ABa

=

, 
[image: image323.wmf]2

ABa

¢

=

. Tính thể tích 
[image: image324.wmf]V

của khối trụ ngoại tiếp hình lăng trụ  
[image: image325.wmf].

ABCABC

¢¢¢

. Biết rằng một mặt đáy của khối trụ nằm trên mặt phẳng 
[image: image326.wmf](

)

ABC

.

A. 
[image: image327.wmf]3

3

3

a

V

p

=

.
B. 
[image: image328.wmf]3

3

a

V

p

=

.
C. 
[image: image329.wmf]3

9

a

V

p

=

.
D. 
[image: image330.wmf]3

3

9

a

V

p

=

.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

[image: image1.wmf]ABCD

Gọi 
[image: image331.wmf]F

, 
[image: image332.wmf]G

 lần lượt là trung điểm của 
[image: image333.wmf]BC

 và trọng tâm 
[image: image334.wmf]ABC

D

.


[image: image335.wmf]ABB

¢

D

 vuông tại 
[image: image336.wmf]B

, có: 
[image: image337.wmf]2222

43

BBABABaaa

¢¢

=-=-=

.


[image: image338.wmf]ABC

D

 đều cạnh 
[image: image339.wmf]a

 nên 
[image: image340.wmf]33

23

AFaAGa

=Þ=

.

Gọi 
[image: image341.wmf]h

, 
[image: image342.wmf]R

 lần lượt là chiều cao và bán kính của hình trụ.

Ta có 
[image: image343.wmf]3

hBBa

¢

==

, 
[image: image344.wmf]3

3

RaGA

==

.

Vậy thể tích khối trụ ngoại tiếp 
[image: image345.wmf].

ABCABC

¢¢¢

là:


[image: image346.wmf]2

3

2

33

3.

33

a

VhRaa

p

pp

æö

===

ç÷

ç÷

èø

.

Câu 22. [2H2-4.1-3] [THPT Lệ Thủy-Quảng Bình] Trong mặt phẳng 
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Chọn hệ trục tọa độ như hình vẽ. Khi đó ta có thể tích khối tròn xoay gồm chỏm cầu sinh bởi cung lớn 
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